



**инфраструктура**  
Глава Миндортранса рассказал о проделанной работе 4

**авторынок**  
Водители начали массово пересаживаться в китайские машины 4

**история**  
О чем писала наша газета в прошлые годы Дракона 7

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

www.rt-online.ru

info@rt-online.ru  
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt\_online

vk.com/gazeta\_rt

rt-online.ru



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



№174 (29525)

общественно-политическая газета

СУББОТА 30 декабря 2023 года

актуально

## В гости к Дедам Морозам

К каким волшебникам могут съездить жители республики



Лиля ИСАЕВА, «РТ»

Десятидневные новогодние каникулы – чудесное время, которое родители могут провести вместе с детьми и подарить им волшебное приключение. Татарский Кыш Бабай, удмуртский Тол Бабай, чувашский Хель Мучи... – корреспондент «РТ» узнала, какие сказочные персонажи ждут в гости маленьких татарстанцев.

### ЗА КАЗАНЬЮ ЕСТЬ ДЕРЕВНЯ, НАЗЫВАЕТСЯ КЫЛЛАЙ

Как известно, волчица российского Деда Мороза находится в Великом Устюге Вологодской области. Но ехать туда далеко, долго и дорого, да и зачем, если в Татарстане и в соседних регионах живут свои знаменитые волшебники, которые всегда готовы порадовать детвору.

При этом родители потратят не так много.

В селе Новый Кырлай, что в 70 километрах от Казани, проживают татарский Кыш Бабай и его дочка Кар Кызы, а также леший Шурале, Убырлы Карчык (Баба-яга), огнедышащий дракон Алдхада, Тахир и Зухра, шайтанята.

Сказочные персонажи устраивают для детей и их родителей веселые представления. Кроме того, на территории круглогодичной резиденции Кыш Бабай и Кар Кызы есть «Лес чудес», где можно погулять, покататься с горки, попробовать блины и душистый чай из местных пряных трав.

Как добраться до резиденции? От казанской гостиницы «Татарстан» туда несколько раз в день отправляются автобусы. Стоимость тура в новогодние праздники составляет для дошкольника 2200 рублей, для школьника – 2700, для взрослого – 2950. Если вы едете к Кыш Бабая на своем

транспорте, визит обойдется на 500 рублей дешевле.

Если вам так понравилось в гостях у Кыш Бабая, что уезжать не хочется, рядом с резиденцией расположена гостиница. Стоимость проживания одного человека стартует от 3,2 тысячи рублей в сутки без питания. Кафе-ресторан находится здесь же, цены вполне бюджетные – от 300 рублей за завтрак, обед или ужин. За 450 рублей можно выбрать шведский стол.

### БАШКИРСКИЙ КЫШ БАБАЙ ЖИВЕТ В ЮРТЕ

Еще один сказочный волшебник, которого тоже зовут Кыш Бабай, обосновался в Башкортостане в волшебной юрте у подножия древнего шихана Торатау в Ишимбайском районе. За Кыш Бабаям присматривает его внучка Кархильму. Живут они в своей резиденции не круглый год, а с середины декабря по 7 января.

Кроме юрты Кыш Бабая,

на территории геопарка «Шипки» в праздники будет работать развлекательная площадка, где можно покататься на снегоходах, санях, запряженных лошадьми, пострелять из башкирского лука и поучаствовать в различных мастер-классах.

Цена входного билета на 20-минутное представление от башкирского Дедушки Мороза и его внучки – 350 рублей с человека. Остальные развлечения оплачиваются дополнительно. Вход на территорию геопарка свободный.

Как доехать? Юрта Кыш Бабая и его внучки находится совсем рядом с городом Стерлитамак. Путь укажет навигатор на вашей машине. К сожалению, групповых туров к башкирскому волшебнику не организуют.

### ВЕЛИКАН РЕБЕНКА НЕ ОБИДИТ

Удмуртский Дед Мороз – великан Тол Бабай со своей

внучкой Лымыньяр проживают в собственной усадьбе в старинном селе Шаркан Шарканского района Удмуртии.

Стоимость посещения усадьбы – 700 рублей для ребенка и 800 рублей для взрослого. В стоимость входит театрализованное представление на уличной сцене с участием Тол Бабая, его внучки и персонажей удмуртских сказок и мифов, посещение дома Тол Бабая и сладкий сувенир.

Гостей усадьбы удмуртского Деда Мороза также ждет угощение национальной выпечкой и напитками, катание на «ватрушках», снегоходах, квадроциклах и лошадях. Если кто-то захочет переночевать в усадьбе Тол Бабая, он может остановиться в хостеле, где есть четырехместные и шестиместные номера, стоимость – 350 рублей за человека. Двухместный семейный номер стоит 1,5 тысячи, уютный двухместный –

Далее – на стр. 2

важно

## Казань готова к Играм БРИКС

Спортивная инфраструктура столицы Татарстана готова к проведению Всемирных игр дружбы и Игр БРИКС. Строительство новых объектов не потребуется, сообщил вице-премьер России Дмитрий Чернышенко.

«Помимо Игр будущего, которые пройдут в феврале в Казани, у нас будут Игры БРИКС, поскольку Россия председательствует в БРИКС в следующем году. Это стандартный формат, который ближе к фестивальному спорту. Игры пройдут в Казани. Никакие новые объекты ни для тех, ни для других соревнований не создаются, потому что у нас самая современная инфраструктура», – сказал Дмитрий Чернышенко.

По его словам, в России постепенно развивается инфраструктура и для массового спорта. С 2020 по 2023 год в стране созданы 1,9 тысячи площадок ГТО и 123 футбольных поля с искусственным покрытием.

Напомним: Игры БРИКС проведут в Казани в июне следующего года. А еще раньше, в феврале – марте 2024-го, в столице Татарстана организуют Игры будущего. Это новые международные соревнования по 16 гибридным дисциплинам. Каждая из них совмещает в себе концепцию фиджитал, то есть объединяет классический спорт и киберспорт. Спортивная программа включает, в частности, состязания по киберспорту, турнир роботов, кватителитку, гонки дронов.



RUSSIA · KAZAN

## С Новым годом, татарстанцы!



### Новогоднее обращение Раиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова

Дорогие друзья! С особой радостью и надеждой мы встречаем любимый праздник – Новый год. 2024-й объявлен в России Годом семьи, что придаст особый символизм, ведь Новый год – прежде всего семейный праздник.

Семья – это фундамент любого общества, и именно поэтому в Татарстане очень бережно относятся к семейным ценностям, к тем традициям, которые сложились исторически на нашей земле.

Мы с особым вниманием подходим к вопросам сохранения и развития культурного и языкового многообразия народов, проживающих в Республике Татарстан, укрепления традиционных духовно-нравственных норм. Благодаря уважительному отношению друг к другу представители разных национальностей и вероисповеданий проживают в дружбе и согласии, а Татарстан отличается высоким уровнем сплоченности общества и гражданского единства.

Сегодня, в условиях проведения специальной военной операции, единение и взаимная поддержка наших граждан особенно актуальны.

Слова огромной благодарности защитникам Отечества, которые вдали от дома обеспечивают безопасность Родины, семей и будущее для подрастающих поколений. Наши земляки – настоящие герои! Мы продолжим оказывать всю необходимую помощь нашим бойцам, поддерживать их семьи, родных и близких. Победа будет за нами! Неоценима и роль волонтеров, которые от чистого сердца помогают тем, кому необходима помощь, в том числе жителям подшефных республике городов – Лисичанска и Рубежного.

Уважаемые татарстанцы! Уходящий год был непростым, но мы крепко стоим на ногах.

Мощный промышленный комплекс, созидательный вклад многих поколений, трудолюбие и патриотизм татарстанцев позволяют республике уверенно идти вперед. Реализация национальных проектов, инициированных Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным, республиканских программ и проектов меняет жизнь людей к лучшему. Итоги уходящего года демонстрируют рост объемов валового регионального продукта, строительных работ, розничной торговли и инвестиций.

Признавая важнейшую роль науки и инноваций в дальнейшем поступательном движении республики, 2024 год мы объявили в Татарстане Годом научно-технологического развития. Уверен, работа ведущих научно-образовательных центров, поддержка талантливых молодых ученых и прорывных научных инициатив принесет синергетический эффект и будет способствовать достижению технологического суверенитета страны.

Наступающий год обещает быть богатым для республики на масштабные мероприятия.

Нам оказано высокое доверие – в 2024 году в Казани пройдут встреча глав государств БРИКС, спортивные Игры БРИКС. С присутствием нам гостеприимством Татарстан примет первый в истории мультиспортивный турнир «Игры будущего», международные форумы «Россия – Исламский мир: KazanForum», Kazan Digital Week – 2024 и другие мероприятия.

Кроме того, 2024 год ознаменован важнейшими политическими событиями – выборами Президента Российской Федерации, а в сентябре – депутатов Государственного Совета Республики Татарстан седьмого созыва.

Расчитываю, что татарстанские избиратели примут активное участие в голосовании, сделают ответственный гражданский выбор во благо развития нашей страны и республики.

Дорогие друзья! Перед нами стоит множество задач, над решением которых мы будем работать в течение следующего года. Вместе, сообща продолжим идти по пути созидания.

Пусть новый год будет наполнен победами и свершениями, а в ваших домах царят уют, любовь и взаимопонимание.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, благополучия и счастья!

С праздником! С Новым годом!

традиция

## В Кукмор за валенками и отличным настроением



В первые дни нового года здесь пройдет фестиваль народного творчества «Кукморские валенки».

Далее – на стр. 10

погода

## Холод придет под бой курантов

Дарья СУББОТИНА, «РТ»

Неприятный сюрприз готовит погода татарстанцам на Новый год. По прогнозам метеорологов, в ночь с 31 декабря на 1 января резко похолодает, морозными будут и последующие дни. При этом в целом 2024 год ожидается теплым. Возможно, будет побит рекорд по теплу 2023-го.

Как рассказал корреспонденту «РТ» профессор кафедры метеорологии, климатологии и экологии атмосферы КФУ Юрий Переведенцев, уходящий 2023 год оказался в мире самым теплым за



всю историю метеонаблюдений, то есть за последние 170 лет.

– Татарстан не стал исключением, мы помним очень жаркое лето и невероятно теплую осень. В декабре у нас была очень пе-

ременчивая погода: сначала наступили 30-градусные морозы, первая декада оказалась холоднее климатической нормы, вторая декада, несмотря на потепление,

Далее – на стр. 3

цитата дня

Марат ШАРИФУЛЛИН, управляющий Национальным банком по РТ:



«В Татарстане на 1 октября 2023 года числилось 12 миллионов платежных банковских карт. Это на 14 процентов больше, чем годом ранее. На эту же дату в республике оплату товаров и услуг картой приняли 111,7 тысячи терминалов. За год их количество увеличилось на 8 процентов.»